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  ةةــــــــــــالثالثالثالثدة دة ــــــــــــــــــــمقــرر الوحمقــرر الوح
  القـــــــوى & والجـــذورالقـــــــوى & والجـــذور

  تعريف:  
مـرَّةن

ن أأ....أأ  

 العدد )أ( يُسمى الأساس. **
 ط. ∈∈العدد )ن( يُسمى الُأس ، ن  **
 يُسمى )القوة النونية )ن(( للعدد أ. نأ **

 مـرات( 3)تكررت   5×  5×  5=  53مثال: 

  وىوىــــــــــــــــــــــــــالقالق  واصواصــــــــــــــــــــــخخ
 1=  0(3-، ) 1= 0(  2  ، ) 1=  0(5= أ مثال: )0[ أ1]
 ))حاصل ضرب القوى جمعها(( م+ن= أ نأ× م[ أ2]

 5أ = أ× أ × أ × أ × = أ 3أ× 2مثال: أ
 5أ=  3+2أ = 3أ × 2حسب القاعدة: أ

أ[ 3]
أ

ن

م
 )حاصل قسمة القوى طرحها(. ن-م= أ

5 مثال:
5

3
7

  =5 7-3  =54 

ب مثال:
ب

5
3

ب=  
1
53  =ب

1
2 

 الأول في الُأس الثاني. . إذا رفع)أ( لَأسين نضرب الُأسم×ن= أ م(ن[ )أ4]
 ∴∴ نحسب القاعدة)ب3(2= ب3×2 = ب6 مثال: )ب3(2=ب3×ب3=ب3+3=ب6= ب3×2

 القوى توزيعيه في حالة.  نب × ن= أ نب(×[ )أ5]
ب(

ب=  2)1
أ

ن
ن

 الضـرب والقسمـة.  

 2ج× 2= ب ج×  ج× ب × = ب  جب ×  ج× = ب 2)جمثال توضيحي: )ب 
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 2س25= 2س× 52=  2س(5(: )1مثال)
 3س -=  3س1-= 3س× 3(1-= ) 3س(×  1-= ) 3س( -(: )2مثال)

5((:3مثال)
3(2  = 5

3
2
2

 =25
9 

 لا توزع في حالة الجمع أو الطرح. ∴∴ 2ج+ 2ب  2)ج: )ب + انتبه

ن-0[ أ6]
أ==

1
 تنزل القوة إلى المقام بشرط تغيير إشارة الُأس والعكس. ن

أ=3مثال: أ
1
ب*  3

1
5 = 5ب 

=  3-(10مثال: )
10
1

3 = 10-3 

1000×  5=  0.001× 5مثال: 
1 = 5  ×

10
1

3  =5  ×10-3 

ط تبقـى الوـواص صـحيحة مـن أجـل  ∈∈القوى السابقة تدعى قوى طبيعية. حيث ن  تعميم:
 ح. ∈∈ن أو ن  ∈∈ط أو ن  ∈∈ن 

 2-س×  5-2= 2-س(5مثال: )
 6= أ 3-×2-= أ 3-(2-مثال: )أ

3مثال: )س ص(
3= س 1

3ص×  1
1 
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  ((11//33))ل ل ــــــــــــــــــــــــــن ومسائن ومسائــــــــــــتماريتماري
 الصفر: [ صو ِّب الأوطاء في إجابة كل مما يأتي حيث المقامات 1]

 دةـــدة المعتمــالقاع حـــالتصحي نــــالتمري م

 ن+م= أم أ× ن أ 6=س4+2=س4س×2س 8= س4س× 2س أ
 م×ن= أم(ن)أ 10= ص5×2= ص 5(2)ص 7= ص 5(2)ص ب

ب ج
ب

2
6

ب 3= ب 
ب

2
6

ب 4= ب2-6= ب 
ب

م
ن

 م-ن= ب 

س د
س

6
2

س 4= س 
س

6
2

س=  
1
62 = س

1
ب 4

ب
م
ن

ب=
1
نم  

 نب×  ن= أنب(×)أ 4س16= 4س×24=4س(2) 4س2=4س(2) ه

3( و
4(4=3

4
4 )3

4(4 =3
4

4
4

ب( 
ب=ن)أ

أ
ن
ن

 

ط ما يلي حيث المقامات2]  الصفر. [ بس ِّ
2-أ( )

1)4 (-2
 (2واصة ) …… 3(1

2-الحل: )
1)4(×-2

1)3(=-2
1)4+3 ( =-2

1)7 

  ( 4واصة ) ……  ن2(4ب( )ص
 ن7= ص ن2×4= ص ن2(4الحل: )ص

ص)-) ج
 (3واصة ) ……  3(س

ص) -الحل: 
ص =  3(س

س
3
3

 

 (2( ، )4واصة ) ……  4س× 5(3د( )س
 19= س 4س×  15= س 4س× 5(3سالحل: )

 (5واصة )……   5(2س2-) )ه
 10س 32-=  5(2)س×  5(2-= )5(2س2-الحل: )
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سو(
س

2ن
ن
    ……( 3واصة) 

سالحل: 
س

2ن
ن
  =س

1
ن2ن =س

1
2 

 (2واصة )……  (5س6-( )3س5-) ز(
 8س×  30= +5س×  3س× 6-× 5-(= 5س6-( )3س5-الحل: )

2ح( )
 (4واصة )……  ن(2ص2س3

2الحل: )
2= ) ن(2ص2س3

2)=ن(3)ص× ن(2س×)ن(3
 ن3ص× ن2س×ن(3

 (2واصة )… … 7(1أ+2) 3(1أ +2ط( )
 10(1أ+2= ) 3+7(1أ+2= ) 7(1أ+2)3(1أ+2الحل: )

 [ ضع كلًا مما يأتي في أبسط صورة حيث المقامات لا تساوي صفر.3]
2أ( )

13-(4-ص3س 

2-الحل: )
2-= )3(4-ص3س 1

2)  3-(4-)ص× 3-(3)س 3(1
1)-1 ( =1

2)1 

( =-2
2)  12ص9-س8-=  12+ص× 9-س 3(1

1)-3 ( =1
2)3 

ج أب( )
بأ2

33
24




 2(3ج4-ب5أ2= ) 2(3ج× 3أ× 4-ب2أ2= )  2(

 6ج×  8-ب× 10أ4= 2(3ج×)2(4-)ب× 2(5)أ× 2(2= )
 5(2ل4÷ ) (3ل12) )ج

)ل(4×4(3)ل×  4(3×  4= ) 5(2ل4÷ )4(3ل12الحل: )
1

525 
 

ل4= 
ل43

510

412




 = 4

ل3
1

42
 = 4

 2ل 81

 5ص 5س÷  12ص14د( س

 أنتبـه:
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صس×12ص14الحل: س
1

صس=55
صس

55

1412
 7ص× 9= س5-12ص5-14= س

ب×) 5(1-ج)ب × 2(3ج) )ه
 4(ج 

ب× 5×1-ج× 5ب×2×3ج الحل:
ج 

4

4
  4+5-6ج× 4-5= ب 4-ب×  4ج× 5-ج× 5ب× 6ج = 

 5ج1= ب

ج و( )
ب

2
2




 12ج× 3-(

ج الحل: 
ب

23
23




ب=12ج× 
ج 

6

6
 6ج× 6= ب6-12ج× 6= ب12ج× 

 9( 2× )  5-( 2× )  2-( 2ز( ) 
 2= 2( 2= ) 2-5+9-( 2الحل: ) 

 2ب2أ2÷ 3أ ب(2ح( )
بأ2×3ب 3أ 23الحل: 

1
 أ ب 4ب = × أ × 22ب =2-3أ×3-1 2 =22

عصس12((ط
عصس4

( 52

232
3





 

3(الحل: 
عصس

(
2532

3


=)3
عصس

(
352

3


=)عصس
3( 352

3
 

عصس=
3

335323
3

 
عصس=

27
9156  =عصس

27
9156  =276ع15-ص9س 

صس ي(
صس2

23

42





 

 1ص2س2= 3+2-ص 2-4س2الحل: 
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ط ما يأتي عِّ 4]  تساوي صفر: بأن المقامات لا لماً [ بس ِّ

2536)3(أ( 
215)54(

2

43



 

 :الحل

 =35)32(
2)53(32

223

4331




=2532

2533
323

5333




 =-2 5-3×5 3-2×3 3-2 

 =-22 ×5  ×3  =-60 

)15()6(ب( 
)2()5()3(

23

432




 .( والفردي يطرده وارج القوس-الزوجي يأكل) الأس 

)53()32( الحل: =
253

23

432






=




3253
253

2233

432
=3

2
3

42
= 27

4 

)1س2()ج
3

0
1



    1=0ب ه:ــأنتب 

1الحل: 
31

 = 3-1=3
1 

 2-1–0)س ص( د(
2-1= 1-2-1الحل: = 

1  =2
1 

صسو( 
صس
4ن3ن

1ن2ن








 

 5ن+ص×  3= س 4ن+-1ن+2ص× 3ن+-نس= (4-)ن-1ن+2ص× (3-)ن-نالحل: س
 [ اوتصر كلًا مما يلي إلى أبسط صورة:5]

55 (أ)
55

2نن

1ن1ن









 

 تنبيــه:



 تم التحميل من مدونة ملخصات الثانوية العامة
https://ye-thirdsecondr.blogspot.com/ 

 96 

555= الحل:
5555

2نن

1ن2ن




=5)15(

5)55(
2

2ن




 

 =125
255


 = 
24

30 = 4
5  

289 (ب)
627

2م1م1م

م12م4







 

 الحل:
2)3()3(

)23()3(
122م12م

م132م4
م 






=223

233
4م32م13م

م16م14م4








 

= 23
23

4م22م4

1م110م4








 (4م+2)-1-م10 3×  (2-م4)-1-م42 =

 5-م38× 21=  4-م2-1-م10 3×  2م+4-1-م4 2 =

2323) ج)
2323

4س2ن3سن

4س2ن5س1ن









 

=   الحل:
22332233 31س2ن32س1ن  ؟؟ 

= 23)123(
23)2323(

321سن

3221سن








 

=
123

1
3
2

23
1

21

221







=
112

1
9
2

12
1





= 
12
121
912

249






  

 =912
33


 × 13
12 = 913

311


=313
11


=39
11 
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4  52=  (د)
4  2

1ن2ن4
3ن4ن2








=52)2(1
)2(22

ن22ن4

3ن4ن22



 

=522
228

2ن4ن4

ن4ن2






=2522

2)18(
2ن4ن4

ن4




=2)52(

2)18(
2ن4

ن4



 

= 54
9


 = 1
9 =9 

 [ ضع المقدار التالي في أبسط صورة ثم أوجد قيمته عندما:6]

= 2م = 
)م3(
  9  

)3(
  3  

1م

1م2

2م

4م





 

3= :الحل
)3(

م2م
1م22





×
3
3

4م

2م

=
3   3
3   3
4مم2م

2م2م4







=
3
 3

4م2م

2م24م





 

 =3
3 =  (4-م2-2م-2م+4+2)م

 2-م2 
   3 2لم ا م =  ة:ـالقيم

3= 2-م2
2×-3-2  =34  =81 

ط ما يأتي ثم أوجد قيمة المقدار عندما س = 7]  1[ بس ِّ

)16()2(
)4( )4(

س22
2س2س





 

2 )2(الحل: 
)4( 4

س422
2سس2





=22
4
س82

2س3





=2
)2(

8س2
2س23





 

=2
2

8س2
4س6





 1=  20= 4-1×24القيمة   4-س24=  8-س2-4س+26 = 

256255[ اثبت أن: 8]
5505
3م2م

م2م








=3
5 

2555الإثبات: 
5 5 25

3م24م
م22م








=255
525

1م2م
2م2م







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=25 55
5 5 25 5

1م1م1
1م111م








  =5)101(
5)510(

1م

1م







  =9
15  =3

5 

 [ اوتر الإجابة الصحيحة في كل مما يأتي:9]

ب)أ( 
أ

2
2




ب(+
  = 2)أ

ب2[ 1]
أ

2
2

ب2[ 3]  [ صفر.2]   
أ

2
2

أ[ 4]  
ب
2

2
 

بلحل: ا
أ

2
2




ب(+ 
ب = 2)أ

أ
2
2

أ + 
ب
2

2
أ=  

ب2
2

2
 (3الإجابة رقم ) ∴∴ 

 = ؟ 1س+2+  س(2)5+  1-س(2)2)ب( المقدار 
 إذا كان:

 1س+2[ 2]     س2[ 1]
 2س+2[ 4]    3س+2[ 3]

 23× س2=  8× س2( = 2 + 5 + 1) س2= 21×  س2+ س2×5 +1-2×س2×2 الحل:
 (3الإجابـة رقـم ) ∴∴  3س+2= 

 يساوي: 1-(0فإن )أ *ح ∈∈أ  )ج)
 1-[ 2]   [ كمية غير معَّرفة.1]
 1[ 4]    [ صفر3]
1=  1-(1= ) 1-(0الحل: )أ

 (4الإجابة الصحيحة رقم ) ∴∴  1=  1
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 سس النسبَّية  سس النسبَّية      ذور والأذور والأــــــــــــــــــــــــــــج  ج  الال
= أ يُـــدعى أ  نإذا كـــان ب أ  ننـــدعو )ن( الجـــذر النـــوني لــــ:أ ونرمـــز لـــهُ بــــ: ب=  تعريفففف:

 المجذور ، ن دليل الجذر ، ب الجذر.
 ملاحظات:

 يشترط لـ:…{ ،  6،  4،  2} ∈∈ن زوجي  [1]
 +ح ∈∈)ب( موجب أي أ ، ب   )أ( أن يكون موجب.

 16=  4(2لأنهُ يحقق تعريف الجذر ) 2=   16 4ثال: م
 16-=  4مستحيل لا يوجد )عـدد( 16-4مثال: 

 ح. ∈∈أ ، ب  الجذر ممكن …{ ،  5،  3} ∈∈[ ن فردي 2]
 8=  3(2لأن ) 2=    8 3مثال: 
 8-=  3(2-لأن ) 2-=  8- 3مثال: 

ــان دليــل الجــذر ن = 3] ــا  2[ إذا ك ن الجــذر بالجــذر التر يعــي وباعتبــاره أول الجــذور لا دَعو 
 ب =  ب 2يكتب أي 

 4=  22= لأن   4 2 =  4مثال:  
 2، )+أ( = أ 2= أ 2أ(-[ )4]

 2ان تعريف الجذر التر يعي لـ: أـأ يحقق-أ،  ∴∴
 الجذر التر يعي يشترط فيه أن يكون موجباً. ∵∵

=  2أ   ∴∴











0أكـانإذاأ
0أكـانإذاأ

 = | أ | 2أ  امـل عـبشك ∴∴   

=  نأ ن تعميم:







.فـردينكـانإذاأ
.زوجـينكـانإذا|أ|

 

نب= ب  هب نكتابة الجذر كأس كسري  تعريف:
ه 

 
 ) على دليل الجذر )ن(هحيث نقسم أُس المقدار )
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0 

3= س 2س 3مثال: 
 54= س 4س 5،  2

نبن بإذا كا تعريف:
ه 

 أي مقام للُأس هو دليل الجـذر.   هب ن=  
3ال: سـمث

2
3لاحظ الأس ) 

 (3( مقام الُأس )2

 ( ويدعى بالجذر التكعيبي.3دليل الجذر ) ∴∴
3س ∴∴

 2س 3=  2
5مثـال: س

 4س 5=  4
ن= ب نب ن قاعـدة:

  0= ب بشرط  1= ب ن
   {…،  3،  2} ∈∈ن 

 = ب 4ب 4مثـال: 
 5=   52مثـال:  
 .مب (  ن= ) مب ن قاعـدة:

نب = مب نتوضيح: 
م

 ب ( ن = ) م(1ن= )ب م×1نب =
 فوائدهـا:

4: 1مثال
 165 ( =4 16)5 ( =2)5  =32 

 2=  8 3=   23 3=  3( 2 3: ) 2مثال
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 ((22//33))  للــــــــــــــــــــــــــن ومسائن ومسائــــــــــــتماريتماري
 [ أوجد قيمة كلًا مما يأتي إن أمكـن:1]

 216 3أ( 
3(216الحل: )

1 ( =23×33)3
1  =21 ×31  =6 

216 2 
108 2 
54 2 
27 3 
9 3 
3 3 
1  

 256 3ب( 
3(256الحل: )

1 ( =28)3
1( =26×22)3

1=3
6

2×3
2

2 
 =22  ×3 22  =43 4 

 0.0169) ج
10000الحل: =

169=100
13  =0.13 

 216- 3د( 
3(216-الحل: = )

1(=-33×32)3
1=-31×2 =-6 

 216- ) ه
 مستحيل. ∴∴  الحل: انظر تحت الجذر التر يعي )سالب( 

 64- 6و( 
 الحل مستحيل∴∴(( لا يجوز أن يكون المجذور سالباً(6ذر التر يعي)الحل: )عندما يكون دليل الج

 5،  144،  13،  400للأعـداد  اكتب الجذور التر يعية في ح [2]
 20=  400 *  الحل:

 أصـم 13*  
  *144  =12 
 أصم لا يجذر  5*  
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 [ اكتب الجذر الرابع في ح للأعـداد:4]
256 ،10000  ،4096  ،1296 

 الحـل:
 4 256   =4 28  =24

8  =22  =4 
 4 1000 = 4 (10)4  =10 

 4 4096 =4 212  =24
12 =23  =8 

 4 1296 =4 (3)4×24  =24
12 =23  =8 

ط ذلك:5]  [ اكتب ما يأتي على الصورة الجذرية وبس ِّ
63أ( 

63ل: ـالح  1
1 =3 6 

22ب(
22الحـل:   1

1  =2 
164)ج

164الحـل:   3
3 =4 (24)3  =4 212   =24

12 =23  =8 
2(49د( )

 3-(3-) 3=  1-(3(3-)) 3=  1-(27-) 3 الحـل: 1
( =-3)3

3( =-3)-1  أرى الاوتصار كقوى 
∴∴ 

3
1  =-3

 أفضل من تحويلها إلى جذور ثم الاوتصار.  1

 أوجد قيمة كل مما يأتي: [6]
5(32أ( )

5(25الحـل: = )  4
4 =25×5

4 =24  =16 
3(0.027) )ج

(0.3))الحـل:   4
3)3

4( =0.3)3×3
4( =0.3)2 =0.0081   ## 

 ##   0  3 8      =2 2 = 8 3نعلم أن الحـل:   8 3  0د( 
4(4(2-)) )ه

 ##        2| = 2-= | 4(2-) 4الحـل: =   1
3-16و( 

3-(24الحـل: )  4
4 =24×3

4 =2-3  =23
1=8

1  ## 
ط كل مما يلي )علماً بأن جميع المتغ7]  يرات أعداد حقيقية موجبة(:[ بس ِّ

3أ( )س
4)2

1
3: سالحـل  

4×2
1

3= س 
2 
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ب( 
ص
ص

3
1
2
1

2الحـل: ص  
1-3

6ص=  1
32= 6ص

1 

3(21ب15أ 23) )ج
3×3 2الحـل: 1

3×15أ× 1
3×21-ب×  1

 7ب×  5أ× 21 =1

د(
ص  س
ص  س

4
354
4
152





4= س الحـل:  
13

5254ص×  1 = س4
 56ص× 4

س= 56ص× 1-= س
5ص

6

 

2الحـل: س   6)  سه
 3س =6

 ب| -الحـل: = |أ   2ب( -و( )أ
4(4ب16ز( )

4(4ب24) الحـل:  3
3 =24×4

 3ب8=  3ب× 23= 3

ح(
ب أ
ب أ

3
1

4
3

3
2

2
1







=ب أ 3
2

3
1

2
1

4
3   2= أ

1
4ب× 

23
3= أ 

1
ب× 

4
1 

ط( 
صس
صص

3
2

4
3

2
1

4
5





2= س
1+3

4ص ×2
5-4

6س =3
34 × 4ص

6= س 2
2ص×  1

1 

ى( 
أ

أأ
2
1

23
1

3+2= أ 
1

2
6أ = 1

1223 

6أ =
11

 

 [ اكتب مما يأتي في أبسط صورة:8]
4) -( أ)

3)4  ×- (4
3

3
3

)3 ( ×4
3)

2
1

 ( =4
3)4 ( ×4

3)9 ( ×4
3)

2
1

 

 =- (4
3)4×-(4

3
3
3

)3 ( ×4
3)

2
1

( =4
3)4 ( ×4

3)9 ( ×4
3)

2
1

 

( =4
3)4+9-2

1 ( =4
3)2

113 ( =4
3)2

261= (4
3)2

25 

 = )ب(
)27()3(

9)81(
3
1

4
1

4
3

4
3




  =

)3(3
)3()3(

3

24

3
1

4
1

4
1

4
3




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4 

 =
33
33

1

3

4
1

4
2




  =

3
3

14
1

4
2

1
3





 = 
3
3

4
5
4
14

  =4
14

4
5 

3  =4
9

3 

)ج)
4
3

64
27

64
27 2

33
1


















 = 
4
3

4
3

4
3 23 2

3
3
1





























 

 =

























4
3

4
3

4
3
1

31

=









4
3311

 =








4
31 = 4

3 

 )د(
)9(
)216(

2
1

3
1





  =
)3(

)2  3(
2

33

2
1

3
1



    

= 3
23

1

11



 
 = 2-1  =2

1 
 2=   4=     64 3)  ه)
 [ اثبت ما يأتـي:9]

أ( 








أ
أ

2ن
1نم2م

 ن م  ∈∈حيث م ، ن  م+ن= أ

نم(2ن -2مالحل: )أ
1
 =نمأ

2ن2م



)نم(= أ
)نم()نم(





 م+ن= أ 

)3(9ب( 
6)3(3

1م2

م22 م





 =3
5
4   =81

 ن ∈∈: م  5

)3(9=  الحل: الطرف الأيمن:
6)3(3

1م2

م22 م





  =
93

633
1م2

م2مم






 

 =933
3)61(

2م2

م2




 = 99

5


  =81
5 # 

216 2 

108 2 

54 2 

27 3 

9 3 

3 3 

1  
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22)ج
422

2م

م1م








=8

7 

الحل: الطرف الأيمن: 
222

4222
م

مم

2

1




 = 

28
2 )81(

م

م



    =8
7  # 

 ذورذورــــــــــــــــط الجط الجــــــــــــــــــــــــــــــتبسيتبسي
ل إلى أ سس كسرية. ∵∵ ل إلى أ سس كسرية.الجـذور تحوَّ خفففففواص الجفففففذور ن سففففف ا خفففففواص خفففففواص الجفففففذور ن سففففف ا خفففففواص   ∴∴                        الجـذور تحوَّ

 الأ سـس.الأ سـس.

 توزع الجذور في حالة الضرب. ب ن× أ  نب  = ×أ ن قاعـدة:
 6=  2×  3=   8 3×  27 3=  8× 27 3 فائدت ا:

 يكون بهذا الشكل البحث عن الجذر التكعيبي أصعب.  216 3=  8× 27 3بينا لو ضر ت 

ب ن قاعـدة:
ن=  أ

ن

ب
أ

  .الجذر يوزع في حالة القسمة 

 فائدت ا:
8(: 1مثال)

273  =3
3

  8
 27  =2

3 
 2 : (2مثال)

 8   = 2 
 8   =4  =2 

 يستفاد منها في توحيد دليل الجذر عند مقارنة الجذور.   هم  أ  هن =  م أ  ن قاعـدة:
 3 3،  2مثال: قارن بين الجذرين:  

 (.6عليهما وهو ) نبحث عن عدد يقبل القسمة 3،  2الحل: دليلا الجذرين 
∴∴  *2   =3 2   =2×3 2 1×3  =6 8 

 *3  31  =2×3 2 1×2  =6 9 
 *3  3    >2 
 ممكن تبسط بعض الجذور بأن نحلل المجذور إلى عددين أحدهما قابل للجذور. ملاحظة:

  18  =9×2  =9  ×2  =3  2مثال: 
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  3 54  =3 27×2  =3 27  ×3 2  =3  ×3 2 مثال:
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 ((33//33ل )ل )ــــــــــــــــــــــــــمسائمسائن ون وــــــــــــتماريتماري
 [ بسط كل مما يلي حيث المتغيرات )جميعها أعداد حقيقية موجبة(1]

3)أ(  

27
 (2طب ِّق القاعدة )……… 8

3: الحل
3

 27
 8  =3

2 # 

9)ب( 
6أ

9 الحـل:  
6أ

  =3
2أ

6

 

 حاول بسطها بما يتناسب مع الجذر التر يعي. 3ص3س25) ج)
 الحل:

 س ص 4س ص×5س ص = ×  8ص×  2س×  25ص =  ×  8ص×س × 2س×  25
 ج×  8ج× ب ×  6أ× 2×  25الحل:    9جب  6أ50)د( 

 جب 2 4ج 3أ 5=  جب 2×  8ج×  6أ×  25= 
 4ب 5  2ج 5×  10ج 5×  10أ 5×  32 5الحل:  12ج 4ب 10أ32 5) ه)

5أ×  2=  2ج ×01ج=  12جانتبه: 
5ج× 10

 4ب 2ج 5 2ج2أ 2=  4ب 2ج 5 10
 2(3( = )س + 3( )س + 3الحل: )س +  9س + 6+  2)و( س

2(3= )س + 
2

  0س  به: أنت (3= )س +  

ص 3)ز( 
س2

15  =315
3

3

3
5

3

ص
س2 

ص
س2 

ص
س2 

3
15  

ب 5)ح( 
أ32

20
3

520الحـل:    
553

ب  
أ     32    =ب

أ2
4

53
 

ج ب)ط( 
أ
714

21
77714 = الحـل:  7

7

ج  ب 
21أ  


  =

ج ب
أ

7
7

7
14

7
21


ج ب=  

أ
12

3


 

صس2 3)ي( 
س16

6
4

صس2=  ل:ـالح  
سس82

6

3 
3=36

33

ص
س83 

ص=
س2

2
 
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 [ ضع كلًا مما يأتي في أبسط صورة باعتبار أن المتغيرات لا تساوي الصفر:2]
2=  2(12= ) 12× 12الحـل:   12×  12)أ( 

2
12  =12 

 9 3×  8 3=  9×  8 3=  72  3=  12× 6 3الحـل:   12 3× 6 3)ب( 
 2س 5×   5س 5× 23 5=  3س×  4س4×8 5الحل:  3س4 5× 4س8 5) ج)

 # 2س 5× س ×  2= 
 3ب2أ×  3أ×  3×  25×  5 3الحـل:   2ب2أ75 3× ب  2أ 5 3)د( 
 أ3×  3ب3×  3أ 3×512 3=  3ب×أ× 3أ3× 125 3=      

8الحل: ص 14ص 8) ه)
4= ص 14

7 
15الحل: س 5س15)و( 

3= س 5
1 

 5 3 2=  5 3×  8  3=  5×8 3=  40 3الحل:  4 3× 10 3)ز(
22=  3أ 6×  23 6الحل:  3أ8 6)ح( 

2أ×  1
1 

 أ5أ = ×  5=  2أ×  25الحل:  2أ25)ط( 
9= س 6ص 9×  3س 9الحل:  6ص3س9)ي( 

9ص× 3
3= س6

3ص×  1
2 

ط ما يأتي: حيث المتغيرات أعداد حقيقية غير سال3]  بة لا تساوي صفراً.[ بس ِّ
 )أ(

س52
الحـل:   1

س
1

52
 #  52= س 

 )ب(
س4

الحـل:  س
س
س

41

1
14= س 

1 4= س
414= س

3 

)ج)
بأ

أ
: لـالح 2

بأ
1

5
2

5
1


 # 51ب×52أ=

32)د(  صس
صس

الحـل:  
صس

صس
3
1

3
3-س = 1

3-1ص× 1
3= س 2

3ص×  2
1 
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)ه)
بأ16

1
بأ72الحـل:  23

1
423 

 =
بأ2

1
7
4

7
2

7
3


 

= 7
4

7أ × 2
2×7ب

3 

ج ب)و(
أ2

 اعتبرها في أبسط صورة. =   

 3)ز( 
7أ
س2

× 3  
س81

أ
س7أ81 3الحـل =   4

أس2
4 

 

سسأأ2723= 
أس2

63 

3=33633
3

سأ27
  2


سأ3=

2
21

3


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 ذورذورــــــــــــــــــــــــــرح الجرح الجــــــــــــــــــــــــــــــــــع وطع وطــــــــــــــــــــــــــجمجم
ــــا فــــي الإعــــدادينــــدعو  س ،  س متشــــابهان كمــــا ك س =  س +  س  2 انتبه:  نَّ

 س.7( س= 5+2س حدان متشابهان. )نجمع المعاملات( ونضر ها بـ س = )5س + 2
 س  5(  س = 3+  2س متشابهان = ) 3س +  2نفس الوبر 

 تعريف: يكون الجذران متشابهان إذا كان لهما نفس الدليل.
 س متشابهان. 5  3س ،  5 2س ، س غير متشابهين بينما  3مثال: 

 ((44//33))ل ل ــــــــــــــــــــــــــن ومسائن ومسائــــــــــــارياريتمتم
 [ أوجد ناتج كل مما يأتي حيث المتغيرات أعداد حقيقية موجبة:1]

 3  7=  3(  4+  3الحل: الجذور متشابهة = )  3  4+  3  3)أ( 
 5  8=   5( 4- 7+  5الحل: ) 5 4 – 5  7+  5  5)ب( 

 10 -=  10( = 6- 4+  1= )  10 6 – 10 4+  10) ج)
 4 3 7=  4 3( 2+  5= ) 4 3 2+  4 3 5)د( 

 5 4  6=  5 4( 5- 1+  10= ) 3 4 5 – 3 4+  3 4 10) ه)
 16 5+  12  5 5=  16 5+  12 5( 4+  1= ) 12 5 4+  16 5 – 12 5)و( 
 س = صفر3× س = صفر 3( 4-2+2س = )3 2س + 3 4 –س 3 2)ز( 
 + 3 3×  27 3=  3×  125 3 2+  3×  27 3=  375 3 2+  81 3)ح( 

2 3 125  ×3 3  =3 3 3  +2  ×5 2 3 ( =3  +10 )3 3  =13 3 3  ## 
 س2×  16س =  2× 9 2س +  2× 16س = 18 2س + 32)ط(  

 س2  10س = 2  6س + 2  4س = 2×  9  2+ 
 ب 2أ 52 5ب + ×  2أ4×  6=  ب 2أ 25 5ب + 2أ4 6)ى( 

 أ  ب25أ  ب + 12= 
 أ ب 37أ(  ب = 25أ +  12= )
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[ ضــع المقــادير التاليــة فــي أبســط صــورة علــى اعتبــار أن المتغيــرات أعــداد حقيقيــة غيــر 2]
 سالبة.

 ب 2 11 –ب 2أ 49 4ب + 2أ 36 7)أ( 
 الحل:
 ب2 11 –ب ×  2أ×  49 4ب + ×  2أ×  36×  7

 ب2 11 –أ ب 7× 4أ ب + 6× 7= 
 ( ب2 11 –أ 28أ+  42ب = )×  2 11 –أ ب  28أ ب +  42= 

 (  ب2 11 –أ  70= )
 2أ 3 8 – 2أ 3 3× 5-=  2أ 8 3 4 – 2أ27 3  5-)ب( 

 #  2أ 3 23-=  2أ 3( 8 -( 5-= ) 2أ 3 8 – 2أ 3 15-= 
ممكن طالب يقول أقدر أعطيك الجواب شفهي دون إوراج عامل مشترك: )صـح يقـدر  ه:ـأنتب

 هذا أسلوب مهارة(.ويعتبر 
 ب 3أب = أ  أ  2أ3 )ج)

 الحل:
 أ  أب× أ  –أب  2أ3أب = × 2أ أ –أب  2أ3

 # أب  2أ2( أب = 2أ-2أ3أب = ) 2أ –أب  2أ3= 
 أب×  2أ×  2أب –أب × 2ب ب 2أ3ب = 3أ 2أب – 3ب أب 2أ3)د( 

 أب 2ب2أ2أجمع مباشرة =  أب  2ب2أ –أب  2ب2أ 3= 
5) ه)

1  + 5
د المقامات فقط =  2 5  5وح ِّ

  510 # 

9)و( 
4- 3

2    =9  3
4  318  .فقط 

5 )ز(
2  +  6

3  =5    6
2  63  5



# 

5  )ح( 
6+ 01

2 = 5    01
2  102  5



  =50
2  102  5   =25 2

6  102  5


=5  2
6  102  5  
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 [ بسط ما يأتي: حيث المتغيرات أعداد حقيقية موجبة لا تساوي صفر.3]
12 )أ( 

4-  84
 ؟1

3    4  =الحل:
4


 -  16    3
1


 = 2  3
4 - 4  3

1 = 4   3
81  =4  3

7 # 

س4 )ب( 
س  - 7

 ؟3

س 2 ل:الح
س  - 7

س 2=  3
76  =2 س

1 

ص س) ج)
س  - 5

4 

ص  سالحل: 
س -5

ص  س=  4
ص  54  

أ )د(
2

ب   أ +   
3


 ؟

أ الحل: 
ب   أ +  2

3


ب    أ =  
3ب  2



 

18 ) ه)
2 -   50

 ؟ 4

2    9 الحل: 
2


= 25   2
4


  =3  2
2 -  5  2

4  =15  2
1012  =15  2

2 # 

3 )و( 
5 + 6

 ؟2

3 الحل:
5

  + 3   2
2


  = 3    2
5  22



 = 6
5  22 # 
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 ضرب وقسمة الجذورضرب وقسمة الجذور
 = ب 2ب =  ب×=  ب ب×   ب  قاعـدة:

 يستفاد منها في انطباق المقام إذا كان الجذر وحيد في المقام.
 5=   5×    5مثال:  
5 مثال: 

1 =  5
1  × 5

 5 =  5  5
5


= 5
 5 

2 مثال: 
1 =  2

1  × 2
 2  =2

 )أُنطـق المقـام(  2 

 2ج -2) = بج)ب +  )ج -تذكر )ب  قاعـدة:
 ان لا يوتلفان إلا  بالإشارة.) مترافقج -) ، )ب ج -نقول عن )ب 

 ج -= ب 2( ج)   -2( )  ب ( = ج+   )  ب ( ج  - ب)   ∴∴
 إنطاق المقام إذا كان به حدين أحدهما على الأقل جذر. فائدة القاعدة:

2  -3مثال: 
 انطق المقام؟ 1

2  -3الجواب: 
1 × 3  2

3  2


 = 
   3 2 

3  2
22 

  =92
3  2



  =7
3  2   0 

 ((55//33ل )ل )ــــــــــــــــــــــن ومسائن ومسائــــــــــــــــــــــــتماريتماري
 [ أوجد ناتج كل مما يأتي، علماً بأن المتغيرات أعداد حقيقية موجبـة:1]

 ارة ثم العدد ثم الجذر.نضرب الإش… ( 2+  5)  2)أ( +  
 2+  2  5=  2×  2+  2  5الحل: 
 ( وزع:21=   15)  3)ب(  
 7×9  - 5×9=  63 – 45=   21×  3  - 15×  3+   الحل:

 =9  ×5 – 9  ×7  =3 5 – 3 7 
 غيـر متشابهيـن فـلا يجمعـان.
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 ( وزع:+  ص )  س )  سج)
 +  س ص س = ص×  + س س×  الحل:  س

 ( وزع:3 - 4 – 2  7) 5 5)د( 
 15  20 –  10  35=  3×  5×   4×5 - 2×  5×  7× 5الحل: + 

 ( وزع: 2 -3( ) 2+  5) )ه)
 2×  2  - 2 3+  2 5- 3×5( =  2 -3) 2( +   2  - 3) 5الحل: 

 =15- 5 2  +3  2 - 2  =13 – 2 2 
 :( وزع 3+  5( ) 3+  4)و( )

 ( 3+   5) 3( +  3+  5) 4الحل: 
 =20  +4 3  +5 3  +3  =23  +9 3 

 أ( توزيع شفهي: - 2-أ( ) 5+  3-)ز( )
 أ  7 –أ 5 -6أ = ×  5 -أ  10 –أ  3+  6الحل: + 

 (5+  10( )  5 -10)ح( ) 
 2)الثاني( – 2تذكـر القاعدة )الأول( ∴∴  الحل: القوسان مترافقان.

 5=  5 - 10=  2( 5)  - 2( 10التنفيذ: ) 
 ص( نفس الوبر. 4س +  3ص( ) 4 –س   3)ط( ) 

 ص16 -س 9=  2ص( 4) -2س(  3الحل: )
 الثاني + مر ع الثاني× الأول × 2-= مر ع الأول 2)ج -تذكـر )ب  2( 7  -2)ى( )

 2(7+ ) 7×  2×  2 – 2(2الحل: التنفيذ )
 =4 – 4  7  +7  =11-4  7 

 ضرب لكل مما يأتي علماً بأن الجذور أعداد حقيقية:[ أوجـد حاصل ال2]
 2ج+  ج× ب ×  2+  2= ب 2)جتذكـر أن )ب +  2(2+  3  4)أ( )

 4+  3 16+  3× 16=  2(2+ ) 2×  3× 4×  2+ 2( 3  4التنفيذ: )
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 =48  +16 3  +4  =52  +16 3 
 2)الثاني( – 2ب( ) أ + ب( عدد في مرافقه = )الأول( -)ب( ) أ 

 2ب –= أ  2)ب( – 2فيذ: ) أ (التن
 س + ص( فك عادي لأنهما غير مترافقين. 5ص( ) -س  4)  )ج)

 س + س(= 5ص ) –س + ص(   5س )  4التنفيذ: 
 س ص –ص  –س 20ص =  –س ص  5 –س ص  4س + 20= 

 ( القوسان متساويان.6  - 6( )6  - 6)د( )
 مر ع الثاني.الثاني + × الأول × 2 –= مر ع الأول  2(6  - 6) الحل:

( =6 -  6)2  =36 – 2  ×6 6  ( +6)2 
 =36 – 12 6  +6  =42- 12 6 

 ب( فك عادي طويل. 3 -ب( )أ 2أ +   3) )ه)
 ب( 3 –ب )أ  2ب( +   3–أ )أ  3الحل: 

 ب6 –أ ب 2أب +  9 –أ أ 3= 
 ( ضرب طويل.1-)و( )أ + أب( )  أ 

 (1 -( + أب ) أ 1 -الحل: أ ) أ
 أب –أ + أ  ب  -أب = أ –ب 2أ + أ  -= أ

 ب( وزع:7 2ب + 5 3ب ) 3)ى( 
 2ب7 3+  2ب5 3ب = 7 3× ب  3ب + 5 3× ب  3الحل: 

 2ب 3( 7 2+  5 2= ) 2ب 3×  7 3+  2ب 2×  5 3 =
 أ( وزع8 4أ + 2 4أ )2 4)ح( 

 أ8 4× أ 2 4أ + 2 4× أ 2 4الحل: 
 2أ 24+  2أ4 4=  2أ16 4+  2أ4 4= 
2أ×  4 4= 

1
2أ2+ 

1
2( أ2+  4 4= )

1
 

 أ( وزع5أ + 2أ )  4)ط( 
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4أ = أ5× أ  4أ + 2× أ  4الحل: 
1

2أ×  2× 
1

4+ أ
1

2أ×  5×  
1

 
4أ 2= 

3
4أ 5+  

3
4( أ 5+  2= )  

3
 

 ب( فـك عـادي. 3أ +  3)ى( )  أ +  ب( )
 ب 3× أ + ب  3× ب + ب  3× أ + أ  3× الحل: أ 

2= أ
1

3أ×  
1

2+ أ
1

3ب
1

2+ ب
1

2ب× 
1

2ب× 
1

 
6= أ

5
6+ أ

5
3ب×  

1
2+ ب

1
3أ

1
6+ ب 

5
 

ط كُلًا م3]  ما يأتي علماً بأن المتغيرات أعداد حقيقية موجبة والمقام لا يساوي صفر.[ بس ِّ
52 )أ( 

1


× 52
 52



  =)  5  ( )2(
 52

22 

=54
 52



=1
 52 =5  +2 

64 )ب( 
6


 (4 - 6بمرافق المقام )  أضرب 

64 التنفيذ:
6


× 64
 64



 = 

)  6  ( )4(
6  64

22 

=6-16
6  6-24=-10

6  6-24 =5
-3  6 12 # 

6  3 )ج)
6


 (6+    3أضرب بمرافق المقام ) 

6  3  التنفيذ:
6


    × 

 3    6
3    6



 = 

  )3(  6 
6 3    6

22 


   = 

9-6
6 3  6  

 = 

3
6 3  6   =2 (3  +6 = )6  +2 6 # 

6  -10  )د(
 (6+   10اضرب بمرافق المقام )   4

6  -10 التنفيذ:
4

     × 10  6
 10  6



  =  

)  10  ( )  6  (
4  10  6

22 

    =106
4 )  10    6 (



 

 =4
4 )  10    6 (    =10   +6 

3  2 -2 )ه)
 أضرب بمرافق المقام. 6

3  2 -2 الحل: 
6  × 2 2  3

 2 2  3


 = 243
 6 )  2 2  3(



 
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 =2-12
 21 2  81   = 2 2  3

6


  × 2 2  3
 2 2  3



 = 243
 6 )  2 2  3(



 

=2-12
 21 2  81 =-10

 4 3 2  92  = -10
2  3  6  2  =52

-2 ) 2   3  3   2 (


 

= 5
)  3 3  2 (  # 

2  2  5)و( 
10


 بمرافق المقام: اضرب 

2  2  5 الحل:
10


 × 5  2  2
 5  2  2



  =)  5 ( -) 2  2 (
01 )  5-2  (2

2 = 542
50-2 20


 

=




3
 252 2  45=





3
 5  2 4  5=3

 5  2 4  5 (-في) البسط. في يضرب المقام 

ب  ب أ (ز)
ب أ


  

ب  ب أ   الحل:
ب أ


ب  ب أ ×  

ب  ب أ 


 =بب أ
)ب  -ب أ ( ب أ 


)1أ( ب= 

2ب أ ب أ 



 

)1أ( ب=
أ  ب-ب أ 


)1 -أ( ب=  

)أ -أ( ب


  =1- أ
 أ  - أ

ص س - س )ى( 
 س 3

)ص س  - س  ( الحل:
)ص س   س  ( × س 3

)ص س   س  (


    =ص س   س
)س ص   س  ( س 3



 

)ص1( س= 
)ص س   س  ( س 3



  =1ص
ص س 3س 3



 # 

ط كلاً 4]  مما يأتي علماً بأن المتغيرات أعداد حقيقية موجبة والمقام لا يساوي الصفر. [ بس ِّ

ص سس س)أ( 
ص س 2


 .اضرب بالمرافق 

ص س س س=الحل: 
ص س 2


ص س س  س × 

)ص س س س(


 = ص س- س  س
)ص س س س( صس

2

2



 
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)ص س( س= 
ص( س  س س( ص س  س  س

2


  = ص س
ص س  ص سس صس

2
2



 

ص س=
ص( س( ص( س( س  ص  س

2
21 2

1
2
1



 = ص س
)ص س(ص س

2
2
5

2
3



 

ص  2-س 3)ب(
س 2

ص  2س 3 ×  
ص  2س 3



 

ص  4-س 9الحل: 
)ص 2س (3 س 2   =9 ص  4-س

ص س س 4 س 6  

ب أ ب- أ أ)ج)
ب أ

2
3

ب أ ب  أ أ×أضـرب بالمرافق  
ب أ ب  أ أ

2
2



 

ب أ  بأ أالحل:
)ب أ  ب  أ( بأ

42

32




ب( - أ( أ=   

)ب أ  ب أ أ( بأأ
4

22



 

صس 2)ه)
ص س16 22



×2  ص  س
ص  س  2



 

صس4الحل:=
)ص   س  2( )ص س 61( 22



= )4صس(
)ص   س  2( )صس  4)(صس4(



 

 ص + ص(2س + ص( )4) =

ب16 أ81)و(  22   تفعل؟ أضرب بمرافق المقام.ماذا 

ب 2   أ  3الحل: 
ب16 أ81 22



×3   ب  2   أ
ب 2   أ  3



 = )9ب4أ(
)ب 2  أ  2( )ب4أ9( )ب4أ9(



 

ط الآتــي:5]  [ بس ِّ
5  3    5  3  )أ( 

3        35


  ×  3  5   3  5
3 5     3  5



 
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)5  - 3( -  5   3الحـل: 
3)   5   3 -  (52



 = 3  +5  +2 

=2   5
  3  5  2 ) 3 -  5  ( ) 3 -  5  (    3-  5  =2  5

6  2  95  

 = 2  5 
64 =  2  5  

10  =  5  
5 =  5    5  

  5    5  


  =5
  5   5  



 

ب  أ-أ + ب )أ + ب  )ب(
4


 0( ، أ + ب < 

بأ  أ + ب  –أ + ب × + ب  أ الحل:
4


 2 –ب  = أ + 

ج ب)ج)
22 ج  ب 



÷ج  ب
 )ج  ب( 

22

2




  ، ح ، ب < ح ∈ حب 

ج بالحل: 
 )ج ب( )ج ب( 



 × )ج ب(
)ج ب( )ج ب(

2 

 

ج ب          =
ج ب  ج -ب



 = )ج(-ب          
)ج ب ج()-ب(   + ج -) ب ج= )ب # 

س 9 - س )د( 
س س   س حيث 81

 0س <  ، 1

 الحل:

س 9 - س 
س س   ×  س 9  س

س 9 س 


 =  س 81 - س
س9س  س  س  س  س 9س

2
2  

س( 81  (1 س= 
س( 9  س  10  (1 س



 = 181 س
س 9  س  10  1



 ##  
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  ةةــــــــــــــــــــــــــــــسيسية الأ  ة الأ  ــــــــــــــــــــــــــــادلادلــــــــــــــــــــــالمعالمع
 هي معادلة تحوي مغير في أُس  القوة. تعريف:

 معادلة أُسية. 1=  5مثال: س
 ليست دالة أسية. 1=  5مثال: س

 من وواصها:
  ن = م  نب = مب [ 1]

 أي إذا تساوي الأساس تساوي الُأس.
 2س =   52=  5س  25=  5مثال: س

  ح  بب  كانكان  إذاإذا  ..  ==  نن   نح = نب [ 2]
 هذا لا يكون إلا  إذا كان ن =  ن3=  ن5ثال: م

 30=  50التساوي ممكن  ∴∴    1=  30،  1=  50لاحظ  5 3طالما 
 يظهر بها متغير تحت الجذر المعادلة الجبرية:

 عليك أن تراعي ما يلي: انتبه:
 ( 0[ تحديد شرط الحل )ما تحت الجذر 1]
 كل قيمة لـ: س تتعارض مع شرط الحل تُرفض. [2]

 المعادلة جذرية لظهور س تحت الجذر. 1=  1-مثال: س
  1 -شرط الحل: س 0   س 1   1] ∈س  ،[ 

 1=  1 –س   2(1= ) 2(1 -ر  ِّـع )س  1=  1-الحـل: س
  = 1] ∈ 2س  + ، .2الحل س =  ∴  ] مقبول # 
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 ((66//33ل )ل )ــن ومسائن ومسائــتماريتماري
 [ حل المعادلات الآتية وتحقق من صحة الحل:1]

 س3(25= ) 1س+54)أ( 
 الُأس = الُأس.  س56=  1س+ 54 س3(52= )1س+45الحل: 
2س =   1س =  2 1س = 4-س  6 1س + 4س = 6 ∴

1 

2×54التحقيق: الطرف الأيمن: 
1+1 =52+1 =53  =125 

2×3(25الطرف الأيسر: )
1 ( =52)2

3 = (52)2
3 = 52×2

3 = 53  =125 
 32= س2)ب( 

 5س =  الُأس = الُأس   25=  س2الحل: 
 = الأيسر  32=  25= س2التحقيق: الطرف الأيمن 

2= س2) ج)
1
4

  24-2=  س   = 4-س 

2=4-2= س2التحقيق: الأيمن 
1
4  =6

1  الأيسر = 

 25=  م -5 )د(
 2-م =   2م =  -  52=  م -5الحل: 

 سر.= الأي  25=  2+5=  م-5التحقيق الأيمن: 
2) )ه)

 16=  س(1

2الحل: 
1

 1-س =   4س =  -  24=  س - 2 24=  س

 = الأيسر   16=  24= (4-)-2=  س -2التحقيق: الطرف الأيمن: 
 8= 1-ه(32)و( )

 3=  5- ه 5 23=  5-ه 25 23=  1-ه(25الحل )
 53+  5=  ه  58=  ه  5=  ه

8 
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5)ز( )
5= ) 1-س2(3

ب(أنتبـه:   3-(3
أ(=1)أ

 1)ب

5الحل: )
5= ) 1-س2(3

3)-3 

2س =  4س =  2 3= 1 –س 2
4  =2 

 0.001=  س10)ح( 
1000=س10الحل: 

1  1010=س
1

3  103-10=  س   = 3-س 

 1=  (5-()س4-)س10)ط( 
  0( = 5-( )س 4 -)س   1=  (5-()س4-)س10الحل: 

  0=  4 –إما س   =0=  5 –أو س  4س   = 5س 
8=  س2)ى( 

64  28=  س  223=  س  = 3 س 

 [ حل المعادلات الآتية وتحقق من صحة الحل:2]
 5-س2=  5-س3)أ( 

  2 3الحل: أنتبه الُأس = الٌأس وطالما 
 5س =   0=  5-س   0يجب الٌأس =  ∴

 1=  30= 5-35= 5-س3التحقيق: 
 () 1=  20الأيسر 

 5س+6-2س2=  5س + 6 -2س7)ب( 

 افهم أن الُأس = صفر.  2 7انتبه: الُأس = الُأس وطالما الأساس  الحل:
 0( = 5-( )س1-)س  0=  5س + 6 – 2س ∴

 5س =   0=  5 –أو س  1س =  = صفر  1 –إما س 
 () 1=  70=  5+6-71الأيمن =  5التحقيق: من أجل س = 
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 () 1=  20الأيسـر 
 س5-2س3=  س5-2س5)ج)

 0( = 5 -س )س    0س = 5 – 2س ∴  5 3الحل: 
  = 0= 5 –أو س   0إما س   = 5س 

 1=  50= 0-50الأيمن   0التحقيق: لما س = 
 يمثل حلًا. 0س =  ∴  1=  30الأيسر    

 تحقق بنفسك. 5وهكذا من أجل س = 
ن= ب  هب نتذكر   9=   2س3 س)د( 

 ه 
س3الحل: 

2س
 = 9  332=  س   = 2س 

 = الأيسر. 9=  32=  34الأيمن   2يق: من أجل س = التحق
 2 س+3=  س32) ه)

 2س = س + 2الُأس = الٌأس أي  الحل: الأساس = الأساس 
 2س =   2س =  –س 2

 1ص+72=  2ص+7)و( 
 ص –ص  2-1  =2 1ص + 2=  2ص +  ∴ 1ص+72=  2ص+7الحل: 

 1 # ص = 
 ية:[ أوجد مجموعة الحل لكل من المعادلات الآت3]

 0=  3+  س3×4 – س32)أ( 
 س3نفرض ع =   0=  3( + س3) 4 – 2(س3الحل: )

 0=  3ع + 4 2ع
 0( = 1-( )ع3-)ع

 1س =   31=  س 3 3ع=  0= 3 –أما ع 
 0س =   30=  س 3  1= س 3 1ع=   0= 1 –أو ع 
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 س5=  125×  2[3(25)ب( ])
 س 52×3×2  ×53  =5 س5=  53× 2[3(52الحـل: ])

  15س =   س 515  =5 س5=  53 ×512= 
 0=  5+  1-س5×  6 –1-س25) ج)

 0=  5( + 1-س5) 6-1-س(52الحل: )
 0( = 1-( )ع5-)ع  0=  5ع + 6 -2ع    1-س5نفرض ع = 

 2س =   1=  1-س  51=  1-س 5  5ع =   0=  5 –إما ع 
 0=  1-س  50=  1-س 5 1= 1-س 5 1ع =   0=  1 –أو ع 

  = 1س 
 1=  1-س5×  25 (د)

 1-س =   0=  1س +   50=  1س+ 5 50= 1-س5×  52الحل: 
 7س = 7×  8 – س72) ه)

 0= 7( + س7) 8 – 2(س7الحل: )
 0=  7ع+ 8 – 2ع  س7بفرض ع = 
 1( = 1-( )ع7-)ع

 1س =   71=  س 7  7ع =   0=  7 –إما ع 
 0س =   70=  س 7 1ع =    0=  1 –أو ع 

 معادلات الآتيـة:[ حـل ال4]
 3=  5 –س 2)أ( 

2س  5 س5 0  2 –س 2الحل: شرط الحل: 
5 

 9=  5-س  2 2(3= ) 2(5-س2)  ر  ِّع الطرفين 
 7س =   14س = 2

 2 7انتبه: س = 
 2مقبول ضمن الشرط: س  ∴  5

5 



 تم التحميل من مدونة ملخصات الثانوية العامة
https://ye-thirdsecondr.blogspot.com/ 

 12

5 

 12)ب(  س = س + 
  0الحل: شرط الحل س 

 2(12= )س +  2ر  ِّع الطرفين ) س (
 صف ِّرها بنقل س من الطرف الأيمن إلى الطرف الأيسر. 144س + 24+  2س = س

 0=  144س +  –س 24+  2س  0=  144س + 23+  2س 
   = 144=  ج ،   23ب =  ،     1أ 

 مستحيل 0>  144×  1× 4 – 2(23) = جأ 4 – 2= ب 
 مجموعة الحل =  ∴

 1=  3-س  – 4)  س+ ج)
 [ 3س   0  3-[ ، ]س -4س  4 0 الحل: شرط الحل ]س + 

 ] [ [3 + ،[ = [3  + ، ، 4-شرط الحل = ] ∴
 هما في طرف وأنقل الآور إلى الطرف الثاني ثم ر  ِّع.معك جذرين أجعل أحدا نصيحة:

 1+  3-= س  4س +   1=  3-س – 4س+   ∴
 2(1+  3 –= )س  2(4ر  ِّع الطرفين ) س +

 1+  3-س× 1×2+  2(3-= )س 4= س + 
 1+  3-س  2+  3-= س  4= س + 

 3-س 2=  6= 
 (3-)س 4=  36 ر  ِّع الطرفين:

 س 48  =4 12-س4=  36
4س = 

 مقبـول. 12 3لاحـظ: س =   12=  48

 3=  6)د( س = 
  0الحل: شرط الحل س 

 مقبول. 81ر  ِّع س =   9س =   3+  6س =   ∴
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 7=  4 –) ص ه)
  4ص   0  4 –الحل: شرط الحل ص 

 53=  4+  49ص =   49=  4-ر  ِّع الطرفين ص =  7=  4 –ص  ∴
 مقبول ضمن شرط الحل. 53ص =  ∴

 3أ = 10+  2)و( أ
  0( 10أ )أ +   0 أ 10+ 2الحل: شرط الحل أ

 0=  9 –أ 10+ 2أ  9أ = 10+  2ر ع الطرفين أ 3أ = 10+  2أ
 9-=  ج،  10، ب =   1ابت: أ = الثو 

 136=  36+  100=  9 -1× 4-100=  جأ4 – 2= ب 
  = أ 2أ

  =2   ب -
- 10    63  # 

 4ب +3=   5ب + 2)ز( 
 2(4ب + 3= ) 2(5ب +2الحل: ر  ِّع الطرفين ) 

 ب2 –ب  5-4  =3 4ب + 3=  5ب + 2
 = ب 1

 2=  5)ح( س + 
  0الحل: شرط الحل س 

 مستحيل جذر تر يعي سالب. 3-س =   5-2س =   ∴
 مجموعة الحل  ∴

 أوجد مجموعة الحل للمعادلات الآتية: [5]
 7س +5س = 3 2)أ( 

 7س + 5س =  4  ×3الحل: ر  ِّع الطرفين 
7س =   7س =  7 7س = 5 -س12

7  =1 

 { 1مجموعة الحل = }  ∴
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 ص4=   1-ص2 2 )ب(
 ص4=  4-ص 8ص 4( = 1-ص2) 4الحل: ر  ِّع الطرفين 

 84ص = 4-ص  4 = 4ص   = {1مجموعة الحل } ∴  1ص 
 6=  5-) أ  أج)

 2(6= ) 2(5 -) أ  2) أ ( الحل: ر  ِّع الطرفين:
 36( = 5 -أ )أ 

 0=  36 –أ 5 – 2أ
 9أ =   0=  9-إم ا أ  0( = 4( )أ+9-)أ

 {4ب ، 9مجموعة الحل } ∴ 4-أ =   0=  4أو أ +
 4-س = س 2)د( 

 6س+ 8 – 2س = س 2 2(4-= )س  2س (2ر ع الطرفين )  الحـل:
 0=  16س + 10 – 2صفَّرها س

 8س =   0=  8 –إما س   0( = 2-( )س8-)س 
 {2،  8}مجموعة الحل  ∴ 2س =   0=  2 –أو س 

 2=   2-ن -  3ن + 2) ه)
 ر  ِّع الطرفين.  2-+ ن 2=  3ن + 2 الحل:

 2(2-+ ن 2= ) 2(3ن+2) 
 2-+ ن 2-ن  2× 2+ 4= 3ن + 2

 ر  ِّع الطرفين. 2 –ن  4=  1ن + 
 2(2-)  ن 2(4= ) 2(1)ن + 

 (2-)ن 16=  1ن + 2+  2ن
 32-ن 16=  1ن + 2+  2ن
 0=  33ن + 14-2ن

 0( = 3 -)ن  (11-)ن
 11ن =    0=  11 –أما ن 
 3ن =     0=  3 –أو ن 
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 3=  7-س 3)ز( 
 الحل: كع ِّب الطرفين:

 3(3= ) 7 –س 
 {34مجموعة الحل } ∴ 34س =   27=  7 –س 

 1-=  8-س 3- 2س2 4)ط( 
 ( جذر ر اعي زوجي يجب أن يكون الناتج موجب.4الحل: مستحيل لأن دليل الجذر )

 مجموعة الحل ∴
 7=  ص +  4ص +   -3)و( 

 2(7= )  ص+ 2(4ص+   -3الحل: ر  ِّع الطرفين )
 7= ص +  4ص+×  3×  9-2
م على  6-=  4ص+  6-  1=  4ص +    6-قس ِّ

 1=  4ص +     2(1= ) 2(4ر  ِّع الطرفين ) ص+
 {3-مجموعة الحل = } ∴  3-ص =   1+  4-ص = 

 ارفع للأس 1-=  5 -أ 2 5)ح( 
 1-=  5 –أ  2 5(1-= ) 5(5 -أ 2 5) الحل: 

 2 = 1-5أ  2 = 4أ   = 2أ 
2(5-س3+  2س2)ي( )

2(2-س – 2س2= ) 1
1 

2الحل: ر  ِّع الطرفين: وابعد
 لأنهُ يمثل جذر تر يعي 1

 2-س – 2س2=  5 –س 3+ 2س2
4س =   3س=   4 2-5س + س = 3

3 

2ص(1-2)ك( )
2(5+ )ص +  1

1  =4 
 ر  ِّـع الطرفين.  5ص+ -4ص = 2-1 :الحل

 2(5ص+  -4= ) 2ص(1-2) 
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 5+ ص +  5ص +  4×  2 – 16ص = 1-2
 5ص +  8-ص =  –ص 1-21-2
 -أضرب بـ    5ص +   8-ص = 20-3-
 ر  ـِّع الطرفين. 5ص +    8( = ص3+ 20)

 (5)ص + 64=  2ص9ص + 3×  20×  2+  400
 320ص + 64=  2ص9ص + 120+  400

 0=  80ص + 56+  2ص9
 0( = 20ص + 9( )4)ص+

 4-ص =   0=  4أما ص + 
9ص=  0=  20ص + 9أو 

20 

 س3=  1 -  1س + 5)ل(  
 ن.ر  ـِّع الطرفي س3+ 1=   1س+5الحل:  

 2س(3+ 1= ) 2(1س+5)  
 س3س + 3 1×  2+ 1=  1س + 5
 س3 2س = 3-س5
 بالتر يع للطرفين   س3س =  س 3  2س = 2

 0( = 3 -س )س   0س = 3-2س  س 3=  2س
  = 0=  3 –أو س  0س    = 3س 
 {3،  0مجموعة الحل  } ∴
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  تماريـن الملحــقتماريـن الملحــق
  القوى والجذور تمارين ومسائل عامةالقوى والجذور تمارين ومسائل عامة

  القـوى:القـوى:**
م بططمت أع اد ططيأي  بططسأس      طط    اسططت   1] ططم  ططت  ططماً بأ ططت [ بس ِّ

 أعصفي.
 (2أب2ب( )2أ2)أ( )

 3ب×  3أ4=  2ب× ب × أ ×  2أ×  2×  2الحل: 
 3)أ س ص( 2ع(3)ب( )س ص

 3ص×  3س×  3)أ(×  2)ع(×  2(3)ص×  2الحل: )س(
 3ص×  3أ×  2ع×  6ص×  5= س
 3أ×  2ع×  9ص 5= س

 2ب 3(2ب3) – 2(5ب2) )ج)
 2ب×  3×2ب×  33 - 2×5ب×  4 الحل:

 2ب×  6ب27 -10ب4= 
 8ب27 -10ب4= 

 (5-س2( )4-س3)د( )
 9-س6=  5-س×  4-س×  2×  3الحل: 

 (5س6-( )3س5-) )ه)
 8س30=  5س×  3س×  6-×  5-الحل: 
 4ب×  5أ8ب( = 3أ2( × )3ب2أ4)و( )

ص س9)ز( 
صس3

86
42







  =3
1  ×3= 6-2-ص × 8+4س

1 8-ص12س 

)1س()ح(
)1س(س2

ن2

ن




)1س(= 

س2
نن2 




)1س(=  
س2

ن 

  

)أ()ط( 
)أ(

42

24
أ = 

أ
42

24





أ = 
أ

8
8

  =1 
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)1س2()ى(
3

0 
 =1

 1تذكرت =  3 =  3

 3ص×  3(2-)س×  2(4-)ص×  2(3)س×  22=  3ص(2-)س 2(4-ص3س2)ك( )
 5-ص 4=  5-ص0س4=  3ص×  6-ص×  6س4= 

)ل( 


1

4
-3-25

3
2

032

ج  ب أ 
2 = ج  ب أ 

ج  ب أ 4
3

317   = 8
ج  ب أ 4 317   = 2ب

ج أ 37
 

 تغيرات أعداداً حقيقية لا تساوي صفر.[ ضع كلًا مما يأتي في أبسط صورة باعتبار الم2]

)أ( 











س
س

4
31

س=  1-( = س1= )س 1-(4+س×  3-= )س
1 

)ب( 








2
ص س3 ن23

  =








2
ن3

=  ن×3ص×  ن×2س× 








2
ن3

 ن3ص ن2س×  

 2(1س+2) 3(1س+2) )ج)
 5(1س+2= )3+2(1س+2القوى جمعها = ) الحل: حاصل ضرب

1= 3-1+ 20)د( 
1  +3

1  =
3

31 =
3
4 

2) )ه)
2الحل: )  3-(4-ص3س1

 3-(4-)س×  3-(3)س×  3-(1

( =1
 3+س8=  12+س×  9-س×  3(2

بأ9)و( 
بأ3

42
52




  =3
3=  2-2-ب×  4+5أ×  1

94بأ
 

3=  2-(3-)ب× 2-(2-)أ×  3-2=  2-(3-ب2-أ3)ز( )
1
أ 9=  6ب×  4-أ ×2

ب
4
6

 

)ح(











بأ
بأ2

33
ن24

 ن-ب× ن5أ× ن2(= 1-ب5أ2= ) ن(3+4-ب 3+2أ2= )
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2 

)بأ()ط( 
)بأ(

2

1








)بأ(=
)بأ(

1

2



= )1)أ+ب 

ب أ)ى( 
ب أ

11
11






 =

أ
ب    1

أ
أ  

ب    1
  أ





 = 
ب أ  

  أب
ب أ
أب





أب= 
أب



 

)صس(=  4-= )س + ص( 2[2-(س+ ص)ك( ])
1

4 
  # 

 0 1=  0(1-2أ2)ل( )
 الجـذور والأ سـس النسبيـةالجـذور والأ سـس النسبيـة

 ولا تساوي صفر. +ح ∈[ اوتصر ما يأتي بفرض أن كل المتغيرات 1]
22)أ( 

1  +22
1  =22

1+2
1  =21  =2 

4)ب( ب
3ب ×3

4= ب 2
3

3
212= ب

98 12= ب
17 

4)أ )ج)
3= أ 54(3

15= أ 54×2
8 

4)د( )أ
4= أ 4(3

 3= أ 4×3
4(4ص16) )ه)

3 ( =16)4
4×4ص×  3

3 ( =24)4
 3ص8= 3ص×  23=  3ص×  3

3)و( )ص
2)3 ص=  2-= ص

1
2 

4(2ب 10أ16)ز( )
3 ( =24)4

4×10أ×  3
4×2ب×  3

3 
2أ×  23= 

2ب× 15
3 

3)ح( )ب
2)-3

9= ب 1
2 

)ط( 
أ
  أ  

6
5
3
1

3= أ 
1-6

6= أ 5
25 6-= أ

2= أ 3
1# 

ط ما يأتي بفرض أن المتغيرات 2]   0والمقام +ح ∈[ بس ِّ
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3 

)أ( 
ص س

ص س
2
1

4
1

4
3


2-1= س  

4ص× 1
3

4
1 2= س

4ص×  1
2 

2= س
2ص×  1

 ص =  س ص×  =  س   1
2-)ب( س

2-= س 1س 1
1+1-3

6س = 1
362  6= س

3س  1
1 

)ج)
ج 

ج    ج 
3
1

3
2

4
3



  =3ج
2+4

3+3
12ج×  1

894   =12ج
4ج=  21

7 

)د( 
ص س
ص س

3
2

4
3

2
1

4
5







 س =2
1

3
4ص×  2

5
4
3 6= س

34  ×4ص
6= س 2

2ص ×1
1 

2)أ )ه)
2= )أ 2-(2-ب 1

أ=  4-ب×  1-= أ 2-(2-)ب×  2-(1
4ب

 

)و( 












 

ع
ص س

6
5

3
1

3
2

)ص ع س(= 3
1

6
5

3
2

  

ص ع س= 3
12

6
5123

212   = 8ص×  10ع×  4س 
3(125-)ح( )

2 (( =-5)3)3
2  =(-5)3×3

2 ( =-5)-2  =)5(
1

2 
  =25

1 

)ز( 
س

  س  
3
2
2
3

2س=
3

3
2 6= س

94 6= س
5 

  تبسيـط الجـذور:تبسيـط الجـذور:
ط ما يأتي )جميع المتغيرات من ح1]  (+[ بس ِّ
 3ب 3أ 3× 27=   3ب3أ 81 3=   2أ ب9 3×   ب2أ9 3أ( )

 ب × أ ×  3 3 3=    3ب 3×   3أ 3×  3 3×   27 3= 
ص  س=  6ص 9×  3س 9=  6ص3س 9)ب(  9

3
9
6

=ص  س 3
1

3
2

 
3) ج)

 32   =3 8  ×4  =3 8  ×3 4  =2 3 4 
6=  33 6=   27 6)د( 

3
6  =2

1
3   =3 

  3 3 2=  3 3×  8 3=  3×  8 3=  24 3) ه)
 5  2=  5×  4=  5×4=  20)و( 
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4 

 أ  4أ = أ4×  4أ 4=  5أ 4)ز( 
 س ص 4س ص5ص=  س×8ص2س25ص= × 8ص× س × 2س25=9ص3س25)ح( 
 2 3 3=  2 3×  27 3=  2× 27 3=  54 3)ط( 
 جب 2×  6أ×  8ج  25=  8ج×  ج× ب ×  6أ×2×  52=  9جب  6أ50)ى( 

 جب 2  4ج 3أ5= 
 25 3×  12ج 3×   3أ 3×  27 3=  12ج 2ب3أ27 3)ك( 

3ب 4جأ  3=  2ب 3  4جأ3= 
2 

5)ل( 
1  = 5

1  = 5
1  =

 5
1

2
1  =

2
1

5 

 ( والمقام لا يساوي صفر.+ح∈[ ضع كلًا مما يأتي في أبسط صورة )جميع المتغيرات2]

س 4)أ( 
=  س

س
س

4
1

1
4-1سس =  

4= س 1
3 

25)ب( 
16 =  25 

16  =5
 4  

 5 )ج)
81
32 =5

5

  81
  32   =54

5

  3
  52 =

3
2
54

  =2  ×
54

3 

4 )د(
273 =3

3

  4
 27 = 

2
3
3
2   =3  ×3

-2
2 

ص س 3)ه)
=ص س

ص س
ص س

3
1

3
1


13س=  

1×13ص
1 3= س

3ص×  2
2 

ج ب 3)و( 
ج ب

43

2
  =

ج  ب
ج ب
3
2

2


23ب=  

4=3ب
6-4

3ب =  
2 

س)ز( 
8×ص2

2س
 = 8

2س
س 8=  

2س ص 2
س 8=

2س ص 2
 =4

2= س ص
 س ص
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 3)ح( 
ب
7 أ 16

4 = 3 
أ 2
أ ب 2 3=  5

7 أ 16
 4-6أ ب5×  8 3=  4- ب 6  40 3=  4

3ب×  2أ×  5 3 2= 
4 # 

4  3)ط( 
8=32

3

  2
2=

2
2

2
2
2
3

 = 22
3

3
2 =26

94
= 26

5
 

 جمع وطرح الجذورجمع وطرح الجذور
 صفر. والمقام  +ح ∈[ ضع كلًا مما يأتي في أبسط صورة المتغيرات 1]

 3  8=    3(  7+  3-4= ) 3 7+  3 3 - 3 4) أ ( 
 2 8=   2(  5+3= ) 2  5+   2 3=  2×  25+  2× 9=   50+  18(  ب )
 أ2  29أ=2( 27+2أ = )2 3× 9أ + 2 2أ= 2×  9 9أ+ 2× 4أ = 18 9أ + 8) ج)

 س ص× 2س  س2 -س ص  2س5ص = 3س  س2-س ص  2س5)د( 
 2س3( س ص = 2س2 -2س5س س ص = )× س 2 -س ص  2س5= 

6  )ه)
5 -   3

1 =  3    2
5


  =  3
1  =  3   2

5 -  2  =  6
5  2  

ب أ  )و( 
 أ -2

 ب    أ =  1
2


 أ  = 
 ب  أ  = 1

ب أ=  ب - 2
 ب - 2

3 – 81 3 )ز(
  24  =3 27 ×3 – 3 8 ×3   =3 3 3 - 2 3 3 

( =3-2 )3 3  =3 3 
 6 3 5×  2+   3 3 3=  6× 125 3 2+  3×27 3=  750 3 2+  81 3)ح( 

 =3 3 3   +10 3  6 
 أ 13أ =  9أ +  4أ =  81أ  + 16)ى( 

 صفر(. والمقام +ح ∈[ بسط ما يأتي )كل المتغيرات 2]

 أ ()أ
2

ب أ  =  
3

 أ  = 
 ب  أ  +  2

3


 ب    أ  =
3ب 2



 
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 أ 9)ب( 
 أ -5

 أ  3 =2
 أ -5

 أ  3=  2
5-23  = 3  أ 

-1 

س18 ) ج)
2

س50  - 2
4

س29  = 2
2

2 
س225  - 

2
2 

 

2  س15= 
2  س  2-5-

2  س  15=  4
25-43 =15  2  س

-2 

2  س15 =
-2 × 2 

 2س15  =  2 
-2  2 


 س 15 =

 -2  

 ص س )د( 
 س - 5 

 ص    س  = 4
 5 


س =
ص    س  = 4

ص 4 - 5


 

 ذور:ذور:ــة الجة الجــرب وقسمرب وقسمــضض  **
 صفر. والمقام  +ح ∈اً بأن المتغيرات [ أوجد ناتج ما يأتي علم1]

 10×  2  - 6×  2( وزع = 10  - 6)   2أ( 
 =12 – 20  =4×3 –  4×5  =2  3 – 2  5 

 أ40أ  ب + 2أ =  2× أ  2ب + × أ × أ  2أ ( =   2أ ) أب +  2ب( 
 2(5+ )  5×   5×  2 - 2(5= ) تذكـر مر ع كامل 2(5  -5) )ج

 =25  +10 5  +5   =30 – 10  5 
ر )الأول(× ( قوس 7+  10( )  7 - 10د( )    2)الثاني( -2مرافقه تذك 

 ( =10)2 –   (7 )2  =10 – 7  =3 
 مرافقه× ب( قوس   3 –أ   2ب( )  3أ +  2) )ه)

 ب9 –أ 4=  2ب(  3) – 2أ ( 2= )
 مر ع كامـل. 2س + ص( 3)و( )

 2+ ص ص س6س + 9=  2ص + ص×  س 3× 2+  2(س  3= ) 

62 )ز( 
1


 (2 - 6بمرافق المقام )   أضرب 
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 = 62
1


  × 6-2
 6-2  = 4-2

 6-2  =2
6  -  2 

 6   4 )ح( 
 أضرب بمرافق المقام. 15

 6  4 الحل: 
15


× 4  -  6 
 4  -  6   = 

16-6
15 4 -  6  

=10
15 ) 4 -  (6 = 2

3 4)  -  (6 
 3  -  6  )ى(

 أضرب بمرافق المقام. 3

 3  -  6 الحل:
3

   × 6    3 
 6    3 



=6-3
3 ) 6   (3  

=3
 18 3 

3
 923 


 = 3
 3  2 3  = 3

3 )  2 (1   =2  +1 

 ب أ - أ  أ )ك(
2بأ

 أضرب بالمرافق.  

 ب أ - أ  أ  الحل:
2بأ

 ب أ  - أ  أ ×  
ب أأ  أ  = ب أ-أ   أ

)ب أ  أ  أ( ب أ
2

2



 =ب أ( أ(
) ب أ   أ  أ ( ب أ  أ

2

 

ب  - أ= 
) ب أ   أ  أ ( ب أ

2
 

 المعادلات الأ سية والجذريةالمعادلات الأ سية والجذرية
 [ حل المعادلات الآتية:1]

 0=  32+  س22×  12 - س24)أ(
 0=  32+  س22×  12 - 2(س22)  0=  32+  س22×12 – س2×22الحل: 

 0=  32ع + 12 – 2ع  س22بفرض ع = 
 8ع =   0=  8 –إم ا ع   0( = 4-( )ع8 -)ع 

ض عن ع   2 3س =  2 23=  س 22 8=  س 22عو 
3 

 0=  243 – س35)ب( 
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5س =   5س =  5  35=  س  35  243=  س35الحل: 
5  =1 

ـر : ن =  1=  3س+س(5) )ج)  1تذكَّ
 3-س =   0=  3س +   0س(5= ) 3س+س(5الحل: )

 0=  7+  س78 – س72)د( 
 س7بفرض ع =  0=  7+  س(7) 8 – 2(س7الحل: )

 0( = 1 -( )ع7-)ع  0=  7ع + 8 – 2ع
ـا  1س =   71=  س7عوض بالفرض   7ع =   0=  7 –ع  إم 

 0س =   70=  س 7 1=  س 7 1ع =   0=  1 –أو ع 
 1س+2-2س3=  1س+2-2س2) ه)

 0=  1س + 2 – 2س ∴ 2 3الحل: انتبه: 
 1س =    0=  1 –س   0( = 1 -( )س 1 -)س 

 0=  6+  1-س(6) 7 – 1-س(36)و( )
 0=  6+  1-س(6) 7 – 2(1-س6)  0=  6+  1-س(6)7 – 1-س(62الحل: )

  = 0=  6ع + 7 – 2تصبح المعادلة ع 1-س6بفرض ع 
ـا ع   0( = 1-( )ع6-)ع  6ع =    0=  6 –إم 
 661=  1-س   1= 1-س   = 2س 

 60=  1-س 6 1ع =   0=  1 –أو ع 
  0=  1 –س   = 1س 

 [ أوجد مجموعة الحل للمعادلات الآتية:2]
3(3-)أ( )س

1  =5 
3الحل: حتى تتولص من )

 53( =  3 -( كع ِّب الطرفين )س 1

 125=  3 -س   = 128=  3+  125س 
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 20)ب( ص = ص + 
 0=  20-ص – 2ص  20= ص +  2الحل: ر  ِّـع ص

 5ص =   0=  5 –أما ص     0( = 4ص + ( )5 -)ص 
 4-ص =   0=  4أو ص + 

 المفروض الجذر أن يكون وحيداً في طرف. س3=  1+  5س + 3) ج)
 ر ع الطرفين لإبعاد الجذر   1 –س 3=  5س + 3 الحل:

 2(1 -س 3) 5س + 3
 أنقل إلى طرف واحـد. 1س + 6 -2س9=  5س +3
 0=  5 – 1س + 3-س 6- 2س9
 0=  4 –س 9 – 2س9
 0( = 4-س3( )1س+3)

3س =   1-س =  3 0=  1س+3إم ا 
1 

3س =   4س =  3  0= 4-س3أو 
4 

 6= ص +  1+  2)د( ص +
 2(6= ) ص+ 2(1+2الحل: ر ع الطرفين )  ص+

 ر ع الطرفين  3=  2ص+ 2=  6= ص+ 1+  2ص+× 1×  2+  2ص + 
4ص=   1ص=  4 8-9ص =  4 9=  8ص +  4 9= ( 2)ص+4

1 
 أجعل أحد الجذرين في طرف بنقل الآور. 1=  2س+ – 1-س5)ز( 

 2+  س + 1=  1 –س  5 الحل:
 2(2+ س + 1= ) 1 –س  5
 2+ س +  2س+ 2+1=  1 –س  5
م على ) 2س+ 2=  4 –س  4  ر  ِّع الطرفين 2= س +  2-س  2( 2قس ِّ
 2= س+  4س + 8- 2س 4 2= س + 2(2-س2)
 0=  2س + 9 – 2س4
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 0( = 2-( )س1-س4)
4 س =  1س =  4 0=  1-س4إم ا 

1  

 2س =   0=  2 –أو س 
 نفس فكرة )ز( 4س + 3 – 4-س 2)و( 

 أجعل الجذر 7=  5س +  7)ح( س + 
 س  ر ع الطرفين لنتولص من الجذر -7= 5س + 7الحل: 

 2س + س14- 49=  5س +   2س( -7= ) 5+س 
 0=  5 –س  -49س + 14- 2س صف ِّرها:

 0=  44س + 15 – 2س
 11س =   0=  11 –إما س   0( = 4-( )س11-)س

 4س =   0=  4 –أو س 

7)ط( 
5 = (1-2س)س

 (1-2س)س

 0إما س =    0( = 1-2س )س  5   7الحل: لما 
  1س =     1= 2س  0=  1 – 2أو س

7)ى( 
5=  1-3س

 1-3س

 0=  1- 3س 7 5 : الحل
  1 – 3س   = 1  3س 
 [ حل ما يأتـــي:3]

3(1)أ( )س+
3انتبه ) 2=1

 ( تعني جذر تكعيبي.1

 7=  1 – 8س =   8=  1+س   23( = 1الحل: كع ِّب )س+
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 1=  3 – 2س+ 3)ب( 
 كع ِّب لطرد الجذر التكعيبي. 4=  2س + 3الحل: 

 62س =    64=  2س+  43=  2س+ 
 ( لطرد الجذر الر اعي.4ارفع للُأس ) 3=  2س+ 4) ج)

 79س =   81=  2س +   34=  2الحل: س + 
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 ةةــــن متنوعن متنوعــــتماريتماري
 [ اكتب ما يلي في أبسط صورة:1]
 5-(1.04× ) 9(1.04( ))أ

 4(1.04= ) 9-5(1.04الحل: )

) 1 , 05 ()ب( 
) 05 , 1 (

14
10

  =) 05 , 1 (1014  =(1.05)-4 

)15-()6-() ج)
)2( -)-5( )-3(

23
432   =6 15

2 5 3
23

432



  =3 2 5 3
2 5 3

2233
432



 

 =3
  2  

3
42

 = 27
  2  2 = 27

4  

256 )3-( )د(
2 15  - 54

23
43



  =3 5 3 2
-2 5 3 272

2233
4331



 = 3 5 2
-2 5 3

223
533



 

 =-2 5-3  ×5 3-2  ×33-2  =-22×51×31 =-4×5×3  =-60 
62)ه) ب 

= نتولص من الجذر  0<  ، ب 1
ب
1

6
2=

ب
1

3
3-ب =1

1 

3)و( ب
3-ب × 5

3ب×  1
3ب =2

5-3
1

3
2 3= ب

512  3= ب
 2ب = 6

 3  7=    49×  3=   147)ز( 
 3×  34× 42=   3888)ح( 

 =4  ×32   ×3  =36  3 
 
 
 

 2ب2=  2ب×  21=  8ب×  24 4=  8ب16 4)ط( 

 12-=  4×  3-=  43×  3(3-) 3=  64× 27- 3)ك( 

3888 4 
972 4 
243 3 
81 3 
27 3 
9 3 
3 3 
1 3 
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 108×  72×  12×  3)ل(  
 =3  ×4  ×3  ×36  ×2  ×36×3  =3  ×2 ×2 3  ×6 2  ×6  3 
 =72   ×3  ×3  ×3 2  =72  ×3  6   =216  6 

 [ احسب ناتج ما يلي:2]
 0.2-=  3(0.2-) 3=   0.008 - 3)أ(  

7  3)ب( 
1  =32   7

1  =32   7
1  = 7 

1 

5        4)ج)
60        24



 =2    5
415      46




  = 2   5

2  15  2  6   = 5
5    3  2  6 

 

 =2 18  =2 9×2  =2 ×3  2  =6  2 
4(81د( ))

1 ( =34)4
1  =34×4

1  =3 
3-(0.008) )ه)

1( =0.2)-3
1 ( =0.2)-1 

=2 , 0
1=2 , 0

1  ×10
10 =5

1  =2 

3(8-)و( )
5

 (( =-2)3)3
5 ( =-2)5  =-25  =-32 

 [ احسب القيمة العددية لكل من المقادير الآتية:3]
 س ص3( 3)س+ ]ج]      ( س ص3]ب[ )س +   س ص 2]أ[ س+

 4ص =  ،  5عندمـا س =  ( س + ص3]د[ )س +
 الجواب:

  5+2 5  ×4  =5×2×2 5  =5+4  5 4، ص =  5= ]أ[ ضع س
 5 16=  5 2×  8=  4×5( 3+5]ب[ )

 11  8= 15-4( 5+3) ]ج]
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 24=  3×  8=  9 8=  4+5( 3+5]د[ )
 [ اوتصر ما يلي:4]
 8  +18 – 50  =4×2  +9×2 – 25 ×2 

 = صفر 2× = صفر  2(  2+3-5= ) 2 5 – 2 3+  2 2= 
3 81 + 3 -24 – 3 9

1  =3 27×3  +3 (-8)×3 – 3  ×3  9
1 

 =3 3 3 – 2 3 3 - 31  ×32
 = صفر 3 3 – 3 3=  1

3 4×16   =3 34   =4  =2 

2
 12  =2

12  =6  

  2
2  =  2بالضرب بـ  = انطق المقام   5

5  ×  2
  2  =2

5  2 # 

 5  2
7


 2 - 5= انطق المقام بالضرب بمرافق المقام    

= 5  2
7


  × 5  - 2
 5  - 2  =5-4

 7 ) 5  - (2  =7 (5  - 2) 

صس 
صس 



 .اضرب بمرافق المقام 

صس = 
صس 



  × صس
صس 



  = صس
2)صس (



  

صس = 
صص س   2 - س



 # 

 [ رتب الجذور الآتية تنازلياً:5]
 2   ،3  3   ،4  5  

( والتكعيبـي دليـل 2جـذر تر يعـي دليلـة )الجواب: لمقارنة الجذور لابّـُد من توحيد الجـذر معـك 
    (. 4( والر اعي )3)

 (.12المفروض أن يكون دليل الموحد ) ∴  
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 ل×هب ل×ن=   هب نعملًا بالقاعـدة: 
* 2 2  = 6×2 2 1×6  =12 64 

 *3 31  =3×4 53  =12 125 
4  5  =4×3 53  =12 125 

 3 3،   2،  5 4الترتيب التنازلي من الكبير إلى الصغير  ∴
 [ رتب الجذور الآتية تصاعدياً:6]

5   ،3  9  ،4 12 
 الجواب:

 12( هـو 4،  3،  2الدليل الموحـد لـ: )
 2  5   =2×6 56  =12 15625 

 3   9   = 3×4 94 =12 6561 

 4  12  =4×3 123  =12 1728 

 5،  9 3،  12 4الترتيب تصاعدياً من الأصغر إلى الأكبر:  ∴ 
 ادلات الآتية:[ حل المع7]

 2س = س+7+2س2)أ( 
 2(2س = )س+7+  2س2ر  ِّع الطرفين  الحل: لطرد الجذر

 صف ِّرها: 4س + 4+2س = س7+2س2
 0=  4 –س 3+2س  0=  4 –س 4 – 7+2س -2س2

 4س =   0=  4 –أما س   0( = 1( )س+4-)س
 1-س =   0=  1أو س + 

 (4-)س 2=  1 –)ب( س 
 2(4-)س 4=  1 –الحل: ر ع الطرفين س 

 (16س +8 -2)س 4=  1 –س 
 64س + 32-2س4=  1 –س 
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 0=  65س + 33 – 2س4
 0( = 13-س4( )5-)س 

 0=  3-س 4 أو  5س =   0=  5 –أم ِّا س 

4س =   13س = 4
13 

 0=  2 –س 2-2س 3) ج)
 23س = 2-2س  كع ِّب  2س = 2 -2س37الحل: 

 0=  8 –س 2-2س 
  0( = 2( )س+4-)س 
 4س =     0=  4 –إم ا س  ∴

 2-س =      0=  2أو س + 
 5س = 10 –+س 3)د( 

 ر  ـِّع الطرفين. 5س + -10+ س =  3الحل: 
 2(5س + -10+ س = )   3
 25س +  -10 5×  2س +  -10+ س =  3
م على ) س  -10 5×2=  32-س 2  (2قس ِّ

 ر  ِّع الطرفين.  س 10  5=  16 -س
 س(-10) 25=  2(16-)س
 س25-250=  256س + 32 – 2س
 0( = 1-( )س6-)س   0=  6س + 7 -2س
  0=  6 –إما س   = 0=  1 –أو س  6س   = 1س 

 ن22=  ن(22= ) ن4انتبه  16=  2-ن2×  ن4) ه)
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 4=  2-ن 3 24=  2-ن 23 24=  2-ن2× ن22الحل: 
 3 = 6ن   = 2ن 

 1=  4س+س(3)و( )
 4-س =   0 = 4س +   0س(3= ) 4س+س(3الحل: )

 1س+2=  (2)س+23)ز(
 1( = س + 2)س+3 الحل:

 1= س + 6س + 3
2س =   5-س =  2 6-1س=  –س 3

5 

3 23[ اثبت أن :8]
53 43

ن12ن2

1ن2ن2








  =15
11 

3 - 3 23الحل: 
53 - 43 3

ن12ن2
1ن2ن2





  =3)6-1(
3)5-43

1(
ن2

ن2
 

 =5
 5-3

4 
 =5

  3
15-4  

  =5
  3

11  
 = 53

 11 


 = 15
10 

 اوتبار الوحدة
 [ ضع ما يأتي في أبسط صورة )علماً بأن المتغيرات في المقام لا يساوي صفر(1]

أ)ب أ 2(أ(
ب أ

22
34





  

أ ب أ4 الحل:
ب أ
242

34





ب   أ4 = 
ب أ

44
34





ب   أ4 = 
1

4344  
ب أ4=  

1
8 

3  3ب( 
9  72

1س51س5
1س3س2








 

3الحل: 
)3(  3)(

1س20

1س33س22



  = 3
3 3

1س20
3س9س4



   =3
3

1س20
3س17




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 =
3

1
1)س 13 (-1س 20 

= 
3

1
 2س 7

 (6-ص 2س 8-1) 3(2ص1-س2) )ج
 6-ص× 2س× 3-2×  6ص×  3-س× 23الحل: 

س×  1=  0ص× 1-س×  20= 
س=  1 × 1

1 
ط ما يأتي:2]  [ بس ِّ

 64 6+   16 3 -  8 3)أ( 
 2+  2 3 2-2=  26 6+   2× 23 3 – 23  3الحل:  

 =4-2 3 2 
 625  3-  75+ 125)ب( 
 25×25  3-   3× 25  2+  5× 25=  الحل:

 =5  5  +2×5  3 -3  ×5×5 
 =5  5  +10 3 – 75 

ط ما يأتي:3]  [ بس ِّ
 مرافقه.× قوس  ( 3+   2( )  3  -2)أ(  ) 
 1=  3-2=  2( 3)  – 2( 2= )  الحل:

 مر ع كامل. 2(5+  7)ب( )  
 2( 5+ )   5×  7  2+  2( 7= )  الحل:

 =7  +2  35  +5  =12  +2 35 
6    3)ج)

2  3 1


 .أضرب بمرافق المقام 

6    3=  الحل:
2  3 1



  ×3    6
3    6



  =36
) 2  3 1 ( ) 3    6 (



 

 =




3
2  3 ) 3 -  6(1 ) 3  -  6 (=-3

2  3-2  18   3 6  
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 =-3
6-2   92   3  6 =-3

6-6  2   3  6  

3م يُضرب بالبسط = سالب المقا
-66  2   3  6  

ص  3  س  3)د( 
2س



 ( ص  3 – س  2اضرب بمرافق المقام) 

ص  3  س  3الحل: 
2س



  ×2  ص  3  س
ص  3  س  2



  =4 ص 9 س
)ص  3 س  2( 2)س(



 # 
 [ حل المعادلات الآتيـة:4]

 32=  1س+8)أ( 
 5( = 1)س+  3  25=  (1)س+ 23   25=  1س+(23الحل: )

3س =     2س =  3 5=  3س + 3= 
2 

2(2س+3)ب( )
2انتبه: )  1

 ( تعني جذر تر يعي.1

 52 - 2س + 3 ∴ الحل: ر  ِّع لطرد الجذر.
2س =   23س =  3 2-25س = 3

23
 

 1س+2-2س15=  1س+2-2س2) ج)
 0=  1س + 2-2س 2 15   ∵ الحل:

 1س =   0=  1-س  0( = 1-( )س1 -)س 
2) س3-2×  س2)د( 

1)-16 

2= ) س3-س2الحل: 
1)16  2-2بتذكـر:)  216=  س

أ=)1-(أ
 1(ب

س =   16س = 2- ∴
2

16= -8 
 كع ِّب لطرد الجذر 3=  2س+2 3) ه)

 27=  2س +  2 3(3= ) 2س+2 الحل:
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2س =   25س =  2 2-27س = 2 
25 


